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Κίνηση και οριακή ταχύτητα αγωγού. 

Στο κύκλωµα του σχήµατος δίνονται Ε=16V, r=1Ω, Β=2Τ ενώ ο αγωγός ΑΓ 

έχει µήκος l=1m µάζα 3kg και αντίσταση R=3Ω. Για t=0 εκτοξεύουµε τον α-

γωγό µε ταχύτητα 10m/s, όπως στο σχήµα. 

i) Ποια η αρχική επιτάχυνση του αγωγού ΑΓ; 

ii) Για την στιγµή που ο αγωγός κινείται προς τα δεξιά µε ταχύτητα υ1=4m/s, ποια η επιτάχυνση του α-

γωγού και µε ποιο ρυθµό η κινητική ενέργεια του αγωγού µετατρέπεται σε ηλεκτρική; 

iii) Να περιγράψτε την κίνηση του αγωγού µέχρι να µηδενιστεί η ταχύτητά του. Πόση είναι η επιτάχυνση 

του αγωγού ΑΓ, τη στιγµή που µηδενίζεται η ταχύτητά του. 

iv) Να υπολογιστεί η οριακή του ταχύτητα. 

Απάντηση: 

i) Για t=0 στον αγωγό αναπτύσσεται ΗΕ∆ από επαγωγή Ε=Βυ; 

µε πολικότητα όπως στο σχήµα: 

Εεπ=Βυ;= 2·10·1V= 20V. 

Έτσι το κύκλωµα διαρρέεται από ρεύµα έντασης: 
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Στον αγωγό ασκείται δύναµη Laplace µε κατεύθυνση όπως στο σχήµα και µέτρο: 

FL=ΒΙ; = 2·9·1Ν= 18Ν. 

Αλλά ΣF= mα → 

α= 22L s/m6s/m
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µε φορά δηλαδή προς τα αριστερά. Έτσι ο αγωγός επιβραδύνεται. 

ii)  Όταν  υ1= 4m/s αντίσοιχα θα έχουµε: 

Εεπ=Βυ1; και Ι=
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Η κινητική ενέργεια µειώνεται κατά 48J/s αφού µέσω της δύναµης Laplace η κινητική ενέργεια µε-

τατρέπεται σε Ηλεκτρική. 

 

iii)  Με βάση τα προηγούµενα ο αγωγός επιβραδύνεται, οπότε κάποια στιγµή υ=0. Τη στιγµη αυτή το 

κύκλωµα διαρρέεται από ρεύµα έντασης Ι=Ε/(R+r)= 4Α και ο αγωγός δέχεται δύναµη µε φορά προς 

τ’ αριστερά και µέτρο FL=ΒΙ;= 2·4·1Ν=8Ν και έχει επιτάχυνση µε φορά προς τα αριστερά και µέτρο 

α=F/m=8/3 m/s2. 

iv) Στη συνέχεια ο αγωγός επιταχύνεται προς τα αριστερά και 

η ΗΕ∆ από επαγωγή που αναπτύσσεται πάνω του αλλάζει 

πολικότητα, όπως φαίνεται στο διπλανό σχήµα, οπότε η έ-

νταση του ρεύµατος που διαρρέει το κύκλωµα µειώνεται, 

άρα και η δύναµη Laplace µειώνεται, οπότε τη στιγµή που 

θα µηδενιστεί η ένταση του ρεύµατος, θα µηδενιστεί και η 

δύναµη και ο αγωγός θα κινηθεί µε σταθερή (οριακή) ταχύτητα. 

Έτσι αν Ι=0 →  

Ε=Εεπ → 

Ε=Βυορℓ→ 
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Επιµέλεια: 

 ∆ιονύσης Μάργαρης 

 

 


